

On. Palatul Cultural

Arad



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Colportorii de știri militare false vor fi pedepsiți

Ministerul apărării naționale va lua o serie de măsuri drastice

BUCUREȘTI, 10. — Versiunile publicate de unele ziare, cu privire la viitorul buget al Ministerului armatei, nu corespund realității. Nu s'a stabilit încă nimic în legătură cu acest buget. Bugetul va avea aceleași capitole și până acum asupra cifrelor nu se poate anticipa.

Ministerul apărării naționale va lua o serie de măsuri contra colportării de știri false, în vederea la chestiunile militare,

știri cari își găsesc ecou și în unele ziare, a căror bună credință, probabil este indusă în eroare, cu scopul de rămâne a se cerceta.

Printre aceste măsuri va fi și înființarea unui birou pentru controlul informațiilor de presă. El va cerceta dacă sunt anumite reportajii sau informațiuni militare în contradicție cu realitățile, și din ce sursă sau oficină pornesc.

Național-tărăniștii încep o acțiune pentru clarificarea situației interne

BUCUREȘTI 10. — Față de decizia succesiunii se afirmă partidul național-tărănesc va ține rezerva de până acum. Ion Mihalache va da, Duminică seara, semnalul începerii acțiunii pentru clarificarea situației interne.

În cursul săptămânii viitoare, vor veni la București doi: Iuliu Maniu și Mihail Popovici, pentru a discuta împreună cu d. Mihalache și ceilalți fruntași ai parti-

dului, programul de acțiune pentru viitorul imediat.

Conducerea partidului național-tărănesc va lua, între altele, măsuri pentru organizarea noii campanii electorale, deoarece n'ar fi exclus să fie convocat corpul electoral, în limitele stricte ale prevederilor legale. Dealtfel, partidul liberal a și luat măsuri în vederea organizării campaniei electorale.

BULETIN INTERN

- La Brăila se află, de câteva zile, reprezentanții unei mari societăți din Japonia, cu misiunea de a negocia cu marile firme exportatoare de cereale de a cumpăra însemnate cantități de grâu și alte produse agricole pentru a le transporta pentru aprovizionarea trupelor japoneze pe front. E posibil să se înființeze o linie de navigație, care să lege țara noastră cu Extremul Orient, prin vapoare românești și japoneze.

- Ieri la amiază a avut loc ședința Oficiului de valorificare a energiei, sub președinția d-lui M. Găină, ministrul cooperativilor. D. Găină a avut înaintea ședinței o discuție cu reprezentanții marilor case de export de cereale, în vederea organizării exportului în țară cu valută slabă. În ședința următoare, s'a deschis chestiunea completului ei; hotărâri definitive urmând să se ia mai târziu.

- În dimineață a avut loc la Ministerul de finanțe ședința comisiunii contribuțiilor directe, sub președinția ministrului Cancicov. În ședință s'a hotărât amânarea recensământului fiscal al clădirilor, care urma să se facă în luna Octombrie. La o

dată mai ulterioară. Amânarea se va face prin decret de lege.

- Ministerul de finanțe desminte știrile că s'ar fi hotărât modificarea sistemului de percepere a impozitului industrial și comercial.

„Bunii Români“ dela Primăria Oradea și-au dat iarăși în petec...

Domnii părinți ai Orăzii (ce se bat cu pumnii în piepturi în toate ocaziunile pe chestia... cinstei, a muncii și a românismului dumnealor, cari n'au mai fost și nu s'au mai auzit până acum — credem și noi!) au mai săvârșit o treabă de „buni Români“...

În Oradea cea atât de cosmopolită, unde mișună mai multe cozi de topor decât sunt pe întreg restul hotarului apusean; acolo, unde se simte nevoie de cât mai multă trezire și afirmare națională, primăria „românească“... a găsit de cuviință să lovească în căminul „Crișana“ — sechestrându-l pentru o datorie de 22 mii de lei și punându-l în imposibilitate de a mai funcționa. Și vrea să-i vândă la licitație mobilierul, cu toate că, în realitate datoria ce o pretinde primăria dela clubul sportiv „Crișana“, pentru anumite taxe, e imaginară, întrucât nu clubul românesc „Crișana“ datorează suma ce i se pretinde, ci, arhimilionarul Iacob Dancse, mare potentat al zilei și vicepreședinte al comisiei interimare municipale orădane — depe vremea când tot în virtutea dreptului intronat de liberalii din Bihor: „Tai... și spânzur!“ își instalase un tripou la „Crișana“!

Dar, s'admitem că într'adevăr datorează clubul „Crișana“ suma de 22 mii lei, este o manieră părintească... o procedură românească, să cauți să desființezi un loc de întâlnire al Românilor cari nu vor, nu i lasă demnitatea națională să frecventeze clubul zis „al ziaristilor“ — în realitate focar al agenților subversivi ai iredenței maghiare?

Când, Primăria Orăzii are de primit mai multe mii de lei

dela diferiți chiriași dela „Apolo“ și din alte proprietăți ale sale; când, spitalul evreiesc îi datorează câteva sute de mii de lei, pe diverse taxe, de apă, etc. și nu-i execută de mână forte pe nici unul din datornici săi — dece atâta vitregie

tocmai împotriva clubului sportiv românesc „Crișana“, care a reinceput să se afirme românește și mai viguros ca înainte, prin tot soiul de manifestațiuni?

Const. I. Ștefănescu

Demisia d-lui Schacht produce îngrijorare la Londra

LONDRA 10, (Rador). — Știrile despre demisia apropiată a d-rului Schacht, din fruntea Ministerului economiei naționale a Reichului, provoacă îngrijorări la Londra.

Ziarul „New Chronicle“ oglindește, în termenii următori această îngrijorare:

„D-rul Schacht este cel mai dibaciu dintre puținii tehnicieni, pe care național socialismul a consimțit să-i accepte dela regiunile precedente. Aproape fără întrerupere, el a rămas, timp de

14 ani, în fruntea sistemului bancar german.

În decursul ultimilor ani, el a dat dovadă de o dibăcie prodigioasă, jonglând cu finanțele Reichului, pentru a permite să se facă eforturile cerute de reînarmare. Dar, mai presus de toate, d-rul Schacht a fost unul din stâlpii moderațiunii în Germania. Or, pacea europeană depinde de forțele moderatoare, cari au mai rămas în politica Reichului. Așa fiind, nimeni, decât cei cari visează discordia, se pot bucura de plecarea d-rului Schacht“.

„Presa mondială este stăpâna războiului și a păcii“

Raportul d-lui Dietrich, șeful presei germane, prezentat la Nuereberg

NUERENBERG, 10 (Rador). — D. Otto Dietrich, șeful presei partidului național socialist, a prezentat raportul său asupra „libertății presei“. În acest raport d-sa declară, între altele:

Am suprimat această libertate a presei și ne mândrim cu faptul acesta. Libertatea presei de această așa zisă libertate, este în

realitate una din cele mai mari realizări a regimului național socialist, deoarece presa mondială este stăpâna războiului și a păcii“.

Pentru d. Dietrich cea mai primejdioasă atâțătoare a războiului, în vremurile de azi este puterea anonimă a presei, care se află sub influența evreilor.

Tradiționalism și moralitate

Cartea lui D. Parodi „Tradiționalism et Democratie“ operă premiată de Academia franceză conține o serie de conferințe și note de dl V. Brunetière, P. Bourget, N. Barrés și toate se referă la problema și istoricul „tradiției“ — rolul și importanța tradiției dealungul istoriei.

Cea mai de seamă, care ne face să ne îndreptăm privirile și cu care se începe tradiționalismul contemporan e intitulată „Tradiționalism et moralité“ (Tradiționalism și moralitate) a lui F. Brunetière. Ea ne arată drumul pe care-l străbat de un timp mai mulți scriitori și unde „cultul tradiției“ este primordial. Tradiția este considerată ca o garanție a adevărului. Brunetière discută cu o

patimă deosebită problema tradiției în raport cu moralitatea, el face parte din vechii scolastici cu nesfârșitele discuții — afirmând, că operele de artă trebuiesc apreciate după ideile ce le conțin: arta trebuie să se ridice până la viață, literatura până la morală, acțiunea socială până la apologetica religioasă.

În 1875 când a început să scrie în coloanele „Revu des Deux Mondes“, el a luat o atitudine ostilă contra „naturalismului“ care era în plină expansiune. El s'a indignat contra artei moderne, contra pictorilor obsceni și a influenței ce-o exercitau asupra societății. Naturalismul se hrănea cu un pesimism bolnav al vieții pline de deșertăciuni și de me-

diocritate umană. Brunetière condamnă pesimismul bolnav, vorbia cu dispreț despre Schopenhauer înainte de a-l fi cetit, disprețul său mergea până la batjocură, susținând dreptul la viață, necesitatea de a accepta viața în deplină acțiune. Naturalismul se declară contra moralei, era foarte indiferent față de orice act moral, având drept doctrină „arta pentru artă“, — Brunetière spune: naturalismul prelungește agonia romantismului, condamnă și într'un caz și în altul „triumful eului egoist“, absența totală a autorității morale sau sociale din personalitatea poetului creator. El are o admirație pentru clasicii cari au fondat o conștiință și o morală bine justificată. La un Racine sau Bossuet și mai ales la acesta se găsește în mare măsură respectul autorității, sentimentul rezonabilității, cu un

cuvânt concepția creștină a omului.

Universul e studiat de știință care și are legile ei — legi necesare și fatale, fiindcă ele rezultă din natura lucrurilor. Știința are domeniul ei propriu. Brunetière spune, că poezia lirică a evoluat dela „istoricii cei mari“ la Ronsard și la Malherbe, dela Bossuet la Chateaubriand, regăsindu și forma la Lamartine și la Leconte de Lisle. Brunetière crede că a găsit cele două dogme esențiale ale creștinismului ele fiind în acelaș timp acțiuni ale moralității. Providența și păcatul original. Providența care se opune doctrinei evoluționiste, punând capăt peste tot existenței, finalismul în locul mecanismului orb, fatal, arătându-ne un Univers cu forțe libere și conștiente.

Prof. Constantin Rudneanu

Continuare în pag 2, col. 1-2

Ministerul Muncii și Asigurărilor Sociale

COMUNICAT

In legătură cu cele publicate în ultimul timp în presă, Ministerul ține să constate cele ce urmează:

D. N. D. Chirculescu face parte din adunarea generală al Asigurărilor Sociale, ca fost ministru al muncii, în temeiul art 81 din legea de unificare a Asigurărilor Sociale, iar ca membru al Consiliului Casei Centrale, pe baza Decretului Regal No. 162, numit în calitate de specialist al Asigurărilor Sociale, potrivit art. 85 al legii și nu ca reprezentant al funcționarilor particulari. Calitatea de președinte al Consiliului i s'a atribuit pe baza votului nominal dat de membrii consiliului în ședința de constituire.

Numirile de funcționari nu se fac de către președintele consiliului de administrație, ci numai de către ministrul muncii, la propunerea Caselor de Asigurări, cu avizul comisiei de numiri și înalțări, și în limita posturilor prevăzute în buget. Pentru o mai bună selecționare, Ministerul a instituit în ultimul timp și examene atât pentru funcțiile de directori și contabili, cât și pentru funcțiile de șefi de birou, subșef și imepași.

Lucrările de construcții ale instituțiilor de asigurări sociale, potrivit legii contabilității publice și regulamentul special de contabilitate al acestei instituții, se atribuie numai pe bază de licitații publice. La aceste licitații a participat și d. Gh. N. Chirculescu, în calitate de o are de inginer constructor și antreprenor iar nu în calitate de chimist, după cum s'a afirmat.

D-nele Manolescu și Cerban, ficele D-lui N. D. Chirculescu, nu fac parte din corpul funcționarilor asigurărilor Sociale, ci din acel al Ministerului muncii, plătite din bugetul Statului și nu din cel al Asigurărilor Sociale.

Administrația Asigurărilor Sociale se desfășoară sub controlul permanent al Ministerului muncii, a organelor superioare de control, prevăzute de lege și a adunării generale.

Privitor la modul de conducere al Casei Centrale a Asigurărilor Sociale, ministerul ține și cu acest prilej să reînnoiască bunele aprecieri, ce s'au făcut în toate împrejurările.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE AL CASEI CENTRALE A ASIGURĂRILOR SOCIALE

Comunicat

Față de cele publicate în ziarul „Curentul”, consiliul de administrație al Casei Centrale a Asigurărilor Sociale, întrunit în ședința dela 25 August a. c., sub președinția D-lui ing. Penescu-Kertsch, constată că este pe de-a întregul neîntemeiată campania dusă de acel ziar, la adresa d-lui N. D. Chirculescu, președinte al Consiliului Casei Centrale.

Cu acest prilej consiliul manifestă în unanimitate desăvârșită încredere în persoana președintelui său, declarându-se solidar cu dânsul, în tot ce privește îndeplinirea sarcinilor sale, ca președinte al consiliului de administrație.

Totodată consiliul mulțumește d-lui N. D. Chirculescu, fost ministru al Muncii, pentru interesul deosebit ce întotdeauna d-sa a purtat Asigurărilor Sociale, cum și pentru marile servicii aduse instituției.

Tradiționalism și moralitate

(Urmare din pagina 1-a)

Există o morală cu multe posibilități și care se rezumă în lupta continuă a ființei umane contra naturii. Și există și o imoralitate, care nu-i altceva decât degradarea ființei umane la treapta animalității, reinvierea instinctelor animalice. Cine spune morală zice disciplină. Viața și mai ales drumul vieții trebuie disciplinat, de aceea ne îndreptăm tot mai mult spre tradiție, fiindcă în ea găsim un principiu de ordine și o unitate sufletească.

Păcatul original care prin ereditate și atavism face ca toate generațiile se devină solidare unele cu altele, iar copiii să ispășească păcatele părinților. Ce sunt în definitiv din punct de vedere evoluționist nistinctele materiale atât de mult legitimate ca naturale? Nu sunt decât rămașele obscure ale trecutului de ceace ființa noastră brută a fost în trecut. Datoria noastră este ca să umanisăm totul.

Trebuiesc respectate tradițiile naționale, ele constituiesc sufletul unui popor, ele ne apără de tot felul de influențe streine și externe, ne garantează drumul drept dealungul secolelor. Sub tradițiile naționale înțelegem, spune Brunetiere: tradițiile militare, literare și

cele religioase. Astfel găsim rolul hotărâtor și social, moralizator al tuturor doctrinelor cari au respect și un senz adânc tradițional. Știința poate cunoaște pe om ca și pe animal și influența ce o exercită natura asupra lor, dar omul stă deasupra naturii și a științei.

Rolul Bisericii a fost mare în toate timpurile. La un moment, ea s'a despărțit de Stat, astfel exemplul Franței de a se separa a fost privit ca ceva utopic — dar s'a adevărit — cu timpul, că există ceva nobil în această separare. Politicianismul din Biserică a dispărut, iar principiul disciplinei a fost reîntronat mai mult ca oricând.

Doctrina lui F. Brunetiere rămâne în linia marilor tradiții idealiste și a moralei creștine. Cugetarea creștină ia un loc deosebit în lume, fiindcă nu predică războiul contra castelor, nici între religii, ci pur și simplu revenirea la tradiție, unica păstrătoare a moralei creștine.

Gândurile expuse de F. Brunetiere ne dau o nouă perspectivă, ne înalță spre culmile idealismului de unde putem cugeta spre eternitate.

Prof. Constantin Rudneanu

Apelul Camerei de Comerț și Industrie din Oradea către toți comercianții și industriașii din Bihor

Miercuri 9 Septembrie a. c., au început lucrările pentru strângerea fondurilor necesare terminării aeroportului, lucrări conduse de o comisie formată din cele mai proeminente personalități ale vieții noastre economice și sociale locale.

Sacrificiile pe care trebuie să le consimțim toți pentru săvârșirea acestei opere de vădit interes local și național, trebuie să fie făcute cu largă inimă și în măsura posibilităților de care dispune fiecare, având mândria că în felul acesta vom fi contribuit și noi cu un modest aport la consolidarea patrimoniului țării și a securității publice.

Jertfele pe care le-am făcut până în prezent pentru acest scop, sunt larg apreciate, însă — regretabil, — s'au dovedit a fi insuficiente. Orașe cari, comparativ cu Oradea, au o populație mai mică, iar sub raportul stării economice și comerciale nu suferă comparație, posedă aerogări și avioane proprii, cari fac curse cotidiene la București, legând capitala județului cu inima țării. Nu mai amintim Vechiul Regat, care este împânzit de avioane și aerogări. Și toate acestea numai din inițiativa, obolul și dărnicia particulară.

Avantajile și foloasele pe care le are populația deservită de aceste avioane, cu rute regulate în Capitala țării, sunt imense. Aceste foloase și ar avea un scop practic și o eficacitate cu mai mare randament aici la Oradea, unde pulsează o viață economică și comercială intensă și într'un ritm, pe care nu-l întrec, în toată țara, decât vreo 4 orașe.

Prin creierea acestei aerogări,

Oradea va deveni punctul de intersecție și convergență al principalelor rute aeriene internaționale, care leagă Occidentul cu Orientul, fapt ce va contribui într'o măsură nebănuită la dezvoltarea și prosperitatea orașului nostru.

Camera de comerț și Industrie adresează deci, membrilor săi, comercianți și industriași, un calduros apel, îndemnându-i să subscrie cu toată inima și încrederea la sa-

crificiile care li-se vor cere de comisia delegată cu adunarea de duriilor, asigurându-i că obolul exemplar — va merge la deservita și va confirma odată mai mult, clasa comercială și industrială o categorie socială de elită, care înțelege rostul și care nu ezită tunci când interese superioare tin joc.

Polemica între socialiștii și comuniștii francezi continuă cu înverșunare

PARIS, 10 (Rador). — Polemica între socialiști și comuniști, cu privire la metoda cea mai bună de a realiza unitatea acestor două mari partide proletariene, continuă cu înverșunare.

Pe când comuniștii sunt partizanii unor întruniri comune ale organizațiilor de bază ale celor două partide — la care militanții să discute chestiunea unității — socialiștii afirmă că unitatea trebuie să fie hotărâită în liniște de

statele majore responsabile partidelor.

Dat fiind că toți comuniștii persistă în tactica lor, cu lăzuzul socialiștilor, secretarul general al partidului socialist, Paul Faure, a adresat comuniștilor o scrisoare prin care le cere lămurit să renunțe la această tactică, căci numai astfel coeziunea de unificare își va putea relua lucrările, în curând.

Prăbușirea unui avion

care participa la cursa aeriană „Kingscote”

LONDRA 10 (Rado). — În apropierea de Scarborough s'a prăbușit unul din avioanele care par-

ticipă la cursa aeriană „Kingscote” în care s'a dat plecarea azi dimineață. Cei doi ocupanți au murit.

Japonia pregătește o mare ofensivă în China de Nord

Italia se silește să strângă relațiile diplomatice cu Japonia

SHANGHAI, 10. — (Rador) Debarcarea trupelor japoneze și a materialului de război continuă, la Yang Tse Poo.

Se semnalează, în special, sosirea mai multor unități motorizate și a 32 piese de artilerie grea. Toate acestea fac să se prevadă o mare ofensivă a japonezilor spre Nord, pentru a se face legătura spre Sud-Est, cu trupele dela Wusung.

Strângerea relațiilor italo-japoneze

TOKIO, 10. (Rador). — Ambasadorul Italiei a avut o întrevedere cu Horinusi, vice ministrul externe. Intrevederea a avut de scop studierea chestiunii securității italienilor din China.

„Havas” crede a ști că diplomația italiană se silește să strângă relațiile cu Japonia, profitând de emoția provocată în Anglia, de incidentul Knatschbull. Un obstacol, la strângerea acestor relații italo-japoneze, ar fi prezența unor instructori italieni în aviația chineză a guvernului din Nanking. Pentru a înlătura această piedică, diplomația italiană argumentează că, dacă instructorii italieni ar fi retrași din aviația chineză, locul lor ar fi imediat luat de instructori sovietici, ceea ce ar fi un rău și mai mare.

TOKIO, 10. (Rador). — Dr. Craigie, ambasadorul engliei la Tokio, a avut azi dimineață o nouă întrevedere cu subsecretar

torizate și a 32 piese de artilerie grea. Toate acestea fac să se prevadă o mare ofensivă a japonezilor spre Nord, pentru a se face legătura spre Sud-Est, cu trupele dela Wusung.

S'a discutat, cu acest prilej, chestiunea măsurilor ce sunt de luat, spre a se asigura viața și bunurile supușilor englezi din China.

SHANGHAI, 10. „Central News” anunță din Kuensu că trupele chineze, printr'o mișcare de flancare a cavaleriei, au reușit să respingă ieri la Su-Pu, dela frontiera provinciei Chahar, forțele compuse din mongoli disidenți.

La 15 Septembrie

Porțile Fundației Culturale se vor deschide pentru a lăsa să treacă

Nouii milionari

Nu uitați!

Preschimbați lozurile pentru tragerea clasei III din

15 Septembrie 1937

Producția medie de cereale în 1937

Stabilită pe baza rezultatelor parțiale obținute la treerat

Statistica a totalizat producția la nivel privat în anul 1937. Sunt stabilite pe baza rezultatelor înscrise în carnetele

mașinilor de treerat, care sunt completate de proprietarii acestor mașini pentru fiecare agricultor în parte. Aceste carnetele au fost introduse pentru înregistrarea exactă a întregii producții de cereale, pe baza legii

pentru valorificarea cerealelor. Rezultatele parțiale sosite din 23 de județe, centralizate de birourile statistice județene și verificate în original la secțiunea statisticii agricole din Institut, sunt următoarele:

GRĂU			SECARĂ			ORZ			OVĂZ			
Suprafața recenzată în ha	Producția la ha		Suprafața recenzată în ha	Producția la ha		Suprafața recenzată în ha	Producția la ha		Suprafața recenzată în ha	Producția la ha		
	1937	1936		1937	1936		1937	1936		1937	1936	
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
1.008	11,1	(8,1)	4	8,3	(7,4)	33	5,4	(6,3)	16	7,0	(8,2)	
1.331	15,5	(8,3)	15	9,5	(8,8)	44	9,5	(9,9)	9	9,8	(11,4)	
4.758	11,7	(11,8)	48	9,0	(11,5)	109	7,9	(11,7)	51	6,0	(13,4)	
528	11,9	(9,4)	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
8.762	12,5	(11,1)	15	6,1	(9,0)	76	7,2	(8,4)	63	2,5	(9,4)	
300	18,2	(9,7)	20	12,3	(8,4)	63	7,2	(9,3)	—	—	—	
6.468	10,9	(11,9)	82	8,9	(6,7)	126	14,3	(13,8)	27	10,5	(12,1)	
5.871	9,9	(9,2)	14	9,4	(10,4)	113	19,8	(13,5)	65	11,6	(12,1)	
10.298	9,0	(9,5)	—	—	—	10	14,4	(7,8)	170	5,1	(10,2)	
14.103	12,7	(10,3)	—	—	(10,4)	67	20,8	(14,2)	56	8,8	(10,5)	
16.217	10,2	(9,3)	2078	9,8	(9,6)	889	10,8	(6,1)	521	8,6	(8,3)	
2.818	8,3	(11,2)	—	—	—	240	5,9	(6,7)	131	5,0	(9,1)	
3.403	14,4	(9,7)	19	13,2	(7,9)	385	11,0	(9,2)	339	5,9	(8,7)	
18.319	14,6	(11,6)	232	9,6	(13,6)	1917	6,1	(9,9)	885	7,5	(9,5)	
11.042	11,1	(8,5)	46	10,7	(10,4)	129	7,5	(9,1)	3	12,7	(10,3)	
1.751	10,0	(7,3)	68	7,9	(10,6)	32	6,6	(9,5)	10	2,9	(8,1)	
583	15,5	(8,8)	25	15,4	(10,2)	65	6,3	(10,6)	15	5,7	(8,7)	
161	14,9	(9,8)	33	9,8	(13,6)	6	16,4	(11,6)	62	10,9	(10,0)	
9.459	12,5	(11,8)	2	14,4	(9,9)	151	9,9	(11,1)	52	7,9	(11,1)	
112	10,6	(12,1)	1	9,5	(11,7)	17	12,0	(14,2)	13	7,4	(14,0)	
1.851	9,6	(8,1)	—	—	—	50	15,4	(9,4)	14	9,8	(8,5)	
1.507	9,6	(9,4)	—	—	—	7	12,2	(10,0)	—	—	—	
3.576	9,7	(11,8)	—	—	—	21	11,0	(14,7)	18	8,0	(11,3)	
50.221	14,7	(13,9)	3741	12,6	(15,2)	2154	13,4	(17,6)	9	7,6	(16,0)	

este rezultate care însușesc aproximativ 5 la sută din suprafața totală cultivată cu grâu, producția grâului din acest an este aproape pretutindeni superioară celei din anul 1936. Din cele 23 județe, se fac numai județele Dolj, Mehedința și Făgăraș, unde producția pe hectar din acest an este mai scăzută în comparație cu anul 1936. Pe baza primelor rezultate ale treerării se poate afirma că producția grâului din șesul

Dunării, — regiunea principală producătoare de grâu din țară, se va apropia de 1.100 kg. la hectar față de 1.030 kg. în anul 1936, deși preciziunile anterioare indicau o producție mijlocie probabilă de 1.200 kg. la hectar în această regiune. Pentru celelalte regiuni rezultatele asupra treerării totalizate la Institut, privesc suprafețe prea reduse pentru a putea trage concluziuni temeinice. Cât privește ovăsul primele

rezultate ale treerării din principalele regiuni unde cultura acestor cereale este răspândită, indică o producție mijlocie de 600-700 Kg. la hectar. În schimb orzul de toamnă, care nu se cultivă decât pe suprafețe restrânse, a dat o recoltă foarte bună. În sfârșit producția ovășului este aproape pretutindeni mult inferioară celei din anul precedent. I. C. S.

INFORMAȚIUNI

Ieri au început, la Arad, lucrările Comisiunii de revizuire a supușilor străini, sub președinția d-lui chestor Traian Iancu.

Deoarece unele cereri au fost respinse din cauza actelor incomplete, Comisiunea pune în vedere supușilor străini, cari nu exercită nici o profesiune, să și scoată un certificat de la Chestură, prin care să se constate că nu exercită vre-o profesiune clan destină și un alt certificat, arătând de când stă în țară fără întrerupere.

Cererile neînsoțite cu aceste certificate, vor fi respinse.

Administrația căilor ferate a hotărât înființarea unui muzeu feroviar. Scopul urmărit e de a contribui la instruirea profesională, de a strânge și păstra obiectele istorice în legătură cu calea ferată și pentru a face o frumoasă propagandă.

D. Donescu, primarul general al Capitalei, a plecat la Belgrad, unde va participa la deschiderea oficială a târgului de mostre. D. Donescu va avea un schimb de vederi cu primarul Belgradului, în privința ideii sale de federalizare a Uniunii orașelor din țările Micii Intelegeri.

Pentru examenele din sesiunea Septembrie de bacalaureat, cari încep la 20 Septembrie, se vor delega cel mult 35 comisii. Ministerul a cerut inspectoratelor școlare să comunice numărul aproximativ al candidaților, spre a fixa comisioanele de examinare.

Din datele sosite la Direcțiunea generală C.F.R., rezulta că în ziua de 16 August crt. s'a făcut incasarea record a anului la cfr. de 58 milioane 690,619 lei. Aceasta este și cea mai mare sumă realizată într-o singură zi de calea ferată română de la existența ei.

Prefectura jud. Ilfov a hotărât desființarea comerțului ambulant pe întreg teritoriul județului. În viitor nu mai este îngăduit decât comerțul ambulant cu alimente. Această măsură a fost luată în urma intervenției Camerei de comerț din Capitală. Camera de comerț a făcut în același sens o intervenție și la Prefectura poliției din Capitală, să ia o măsură asemănătoare și în Capitală.

Mica publicitate

SE CAUTĂ bucătar sau bucătăreasă, dela 1 Octombrie a. c. având naționalitatea română. Pentru informațiuni a se adresa la administrația Sp. talului județean Arad.

SE CAUTĂ de urgență funcționar de birou, român: să cunoască mașina de scris și lucrări de contabilitate. A se adresa la ziar.

Cooperativa „Promontorul”

invită pe membrii săi să trimită spre vânzare, din produsele lor viticole și pomicele, o cantitate corespunzătoare, în vederea „Săptămănei fructelor” — la biroul cooperativei din str. Cloșca No. 1. Informațiuni referitor la ambalaj, se primesc la cooperativă.

Ce ascultăm la radio

Sâmbătă 11 Septembrie 1937:

RADIO-ROMANIA	22.30; Sport. Radio jurnal.
6.30: Gimnastică ritmică; Radio jurnal; Concert de dimineață (discuri).	22.45: Concert de noapte, transmis de la Terasa Cercului Militar.
Sfaturi gospodărești și medicale.	23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.
13.00: Ora, Culturale, Sport. Cota Dunării.	23.55: Ultimele știri.
13.10: Concert de prâns.	
14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe.	
14.25: Continuarea concertului.	
15.00: Ultimele știri.	
19.00: Ora. Mersul vremii.	
19.03: Concert de muzică militară, Fanfara Reg. IV. linie Ilfov nr. 21, condus de lt. Stamatide.	
20.15: Prof. C. Rădulescu-Motru.	
20.35: Muzică de Mendelssohn (discuri).	
20.15: Poșta Radio.	
21.30: Muzică de dans (discuri).	

Jucați cu încredere la Loteria de Stat

Colectura oficială

Sediul Central Cluj, Strada Regina Maria 46.

Arad: I. Olariu
Strada Brătianu No. 3.

Știri și fapte din Arad

A fost înaintat judecătoriei. În ziua de 9 crt. în gara Radna individul Ștefan Mocsay, originar din Cluj, a fost prins în flagrant delict de furt. Adus la poliție, s'a aflat că este un pungaș internațional, urmărit și de mai multe poliții din țară.

Tot el este autorul furtului care a fost comis și în sala de așteptare din gara Arad.

Accident. Ieri dimineață a căzut victimă unui accident locuitorul Ștefan Biro, din comuna Zimand.

Dimineața la orele 4, aflându-se în drum spre Arad, s'a rugat de un cunoscut să-l ia în căruță, ca sa nu meargă pe jos. Când se urca în căruță a căzut atât de grav încât a trebuit să fie transportat la spitalul Central.

Furt. Un furt îndrăzneț a fost comis la locuitorul Ioan Șimonca, din comuna Grăniceri.

Autorii necunoscuți au pătruns în grajdul reclamantului de unde au furat caii, precum și harnașamentul, cauzându-i astfel o pagubă de 21.000 lei.

Antin Al. Hofman
fost magistrat
și
Octavian Mircea
s-au deschis biroul advocațional în palatul Camerii de Comerț etajul III.

MIȘOARA

matograful de premieră **CORSO, Arad**

Un film impresionant... Duios... Emoționant... Mișcător...

„MANIA”

Olga Tschecova, Peter Petersen, Maria Andergast

le 3, 5, 7.15, 9.15 Journal Paramount. Telefon: 20-65

arul „Cornul
ânătorului”

rad

la 1 Septembrie
ogram senzațional

VIKI and SCHARY STEEN
ELISABETHA and LYA VARGHA
ICA KÖVES
SALLAK MATYÓ
NERMESAN “ Dans în
Vocal-band. fiecare seară

Rentele improprietării pentru plata datoriilor din reforma agrară

le cumpărați cel mai avantajos la **BANCA Goldschmidt**

ARAD, Strada Eminescu 4.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Telefon 147. — Autocar în gară la toate trenurile.

Prețuri exemplar de reduse.

ULTIMA ORĂ

Propunerile britanice pentru securitatea în Mediterana

Abținerea Italiei și Germaniei e privită cu severitate la Londra

LONDRA, 10. (Rador). — „Reuter” transmite: Propunerile engleze, în scopul de a se pune capăt acțelor de piraterie din Mediterana, urmăresc — în primul rând — să se stabilească precis cuantumul cooperării navale posibile a puterilor participante la conferința

din Wyon. Planul britanic prevede deosemeni menținerea anumitor căi de navigație în Mediterana, cari vor fi patrulate de distrugătoare rapide, aparținând lurilor puterilor reprezentate la conferință. Dacă vre-un submarin încearcă să atace vre-un vapor pe una

din aceste căi de navigație, el va fi ținta unui contraatac imediat. Revine conferinței dela Nyona dacă Italia și Germania trebuiesc invitate să adere la acordul care se va încheia. Se crede că nu se propune sistemul convoiurilor de vapoare, care este incomod.

Intr'adevăr se poate admite ca gestul Sovietelor să atragă o grea răspundere, dar abținerea celor două state nu este prin a ceasta justificată, căci conferința are scopul de a introna securitatea navigației în viitor, iar nu de a face anchetă asupra trecutului. Logica în refuz lipsește, deoarece Italia și Germania, cari refuză să discute în fața unui for împreună cu Rusia Sovietică, uită că forul propus de cele

două state și anume de neintervenție, se găsesc în Rusia Sovietică. Cam în același timp celelalte zicore.

Greva dela uzinele
PARIS, 10. (Rador). — le Simca fiind ocupate de greviști, s'au adresat Tribunalului care a autorizat să procedă ducătorii uzinelor la evacuarea nelor în timp de 24 ore.

Comentariile presei franceze

PARIS 10 (Rador). — Ziarele pariziene de azi dimineață aproape exclusiv refuzul Germaniei și Italiei de a participa la conferința mediteraneană.

„Echo de Paris” scrie că punctul de vedere a guvernului francez a fost expus de d. Daladier, în discursul ținut aseară și că numai o atitudine fermă a Franței poate duce la rezultate favorabile. Este absolut nevoie să se restabilească securitatea comunicațiilor din Mediterana, fiindcă atât Franța cât și Anglia au prea mari interese în Orient.

„Figaro” scrie Anglia și Franța, strâns unite, au destulă forță pentru a înlătura o catastrofă.

„Le populaire” scrie că Franța și Anglia au decis ținerea conferinței fără participarea Germaniei și Italiei și noi nu putem decât să ne exprimăm satisfacția. Deoa-

rece Italia preferă să se țină de parte, de discuții, ea se va găsi în fața unui fapt împlinit.

„Excelsior” arată că ar fi inutil să se ascundă riscurile pe care le va prezenta, pentru cele două mari democrații, de a organiza o poliție maritimă. Va fi nevoie de multă prudență, fermitate și energie, pentru a nu se da loc la complicații.

LONDRA, 11. (Rador). — Presa engleză se arată severă în celace privește abținerea Italiei și Germaniei dela conferința mediteraneană și față de acuzațiile sovietice, cari au motivat abținerea.

„Daily Telegraph” își înlătorează articolul: „Un refuz lipsit

Ședința privată a Consiliului Societății Națiunilor

Sosirea delegației române. — Sesiunea Consiliului va fi prezidată de legatul Valenciei. — Lucrările au fost amânate până azi

GENEVA, 10 (Rador). — D. V. Antonescu a sosit azi dimineață la Geneva. În gară d-sa a fost salutată de d-nii V. Bădulescu, Cruțescu, ministrul României în Elveția, V. V. Pella, ministrul României la Haga, reprezentanții țărilor din Mica Înțelegere și din Înțelegerea Balcanică și personalul legației române. Delegația română este formată din d-nii: V. Antonescu, șeful dele-

gației, V. Bădulescu și V. V. Pella, delegați titulari; Al. Crețeanu, dr. Elena Văcărescu și Cruțescu, dele-

gați supleanți; Anton Bădulescu, ministrul plenipotențiar și N. N. Rîșă, consilieri tehnici

Ședința Consiliului

GENEVA, 10. (Rador). — Consiliul Societății Națiunilor s'a întrunit azi, la orele 11, într'o ședință privată, pentru a fixa ordinea de zi definitivă a acestei sesiuni.

Chestiunea dominantă a prezentei sesiuni a Consiliului este problema mandatelor. Se vor examina propunerile engleze, privitoare la statutul Palestinei. Raportorul chestiunii mandatelor va fi d. Victor Antonescu.

In ordinea de zi mai figurează și problema repartizării materiilor prime, pe baza raportului unui comitet de experți în care a desfășurat o activitate deosebită d. V. Bădulescu.

In ordinea de zi figurează deasemenea și chestiunea negocierilor în vederea unui nou acord al puterilor locarniene, precum și un apel al guvernului spaniol privitor la intervenția străină în războiul civil din Spania.

Prima ședință a Consiliului a permis d-lui Victor Antonescu, care reprezintă în Consiliu Mica Înțelegere, — în dublă calitate de ministru al afacerilor străine al României și de președinte în exercițiu al Consiliului permanent al Micii Înțelegeri, — să aibă un schimb de vederi cu d-nii Eden, Delbos, Litvinov și ceilalți membri ai Consiliului. Acest schimb de vederi a putut fi continuat la dejunul oferit de d. Avenol, secretarul general al Societății Națiunilor, în cinstea membrilor Consiliului.

Azi după amiază se întrunește comitetul pentru reforma pactului Societății Națiunilor. Mica Înțelegere este reprezentată în acest comitet prin d-nii Ossuski, ministrul Cehoslovaciei la Paris și V. V. Pella, ministrul României la Haga.

Punctul de vedere al Micii Înțelegere este cel afirmat recent, după conferința dela Sinaia: Mica Înțelegere n'ar putea admite o

modificare a pactului, ca de natură să-și slăbească tatea. Mica Înțelegere este rabilă numai interpretarea natură să întărească pactul Societății Națiunilor.

In ședința de azi, se mina chestiunea de a se pactul poate fi separat de tele de pace.

D. Negrin prezidează

GENEVA 10 (Rador). — Sesiunea Consiliului Societății Națiunilor va fi prezidată de D. Negrin, șeful guvernului din Valencia, conform mandatului, care prevede că ședinții Consiliului Societății Națiunilor s'a succedat în ordine betică.

D. Negrin va ține o conferință de deschidere a sesiunii urmând să treacă apoi la dlnția adunării noului ordin. Se crede că va fi Aga Khan, legatul Indiei.

Ședința privată de azi a Consiliului Societății Națiunilor amână lucrările pentru Marți.

D. Eden va face o declarație asupra situației din Palestina în discuția problemei mandatelor al cărei raportor e d. V. Antonescu.

Ce probleme vor fi discutate

GENEVA, 11. — Consiliul Societății Națiunilor prezidează lucrările. Luni s'a început activitatea adunarea Societății Națiunilor

Aceste două foruri naționale vor avea să discute de plângerea Spaniei și de pilărilor din Mediterana. Nu se va putea intruni în ședința cerută de art. 11. Este posibil să se discute și chestiunea mandatelor, dar fiind că situația nu poate fi ignorată

Războiul din Spania

Naționaliștii fac o mare mișcare de încercuire

Nonul localității cucerite. — Căderea orașului Gijon nu poate să întârzie

SALAMANCA, 10. (Rador). — Comunicatul naționalist arată că pe ziua de ieri trupele naționaliste au ocupat pe frontul Leon. mai multe poziții respingând pe republicani. Deasemenea se semnalează o ușoară activitate de infanterie, artilerie și aviație, în partea occidentală a frontului.

In timpul zilei au fost doborâte două avioane republicane.

ce în atac mai multe unități de infanterie și tancuri.

Comandantul naționalist atribuie o deosebită însemnătate cuceririi acestei trecători, de care depinde nu numai luarea orașelor Riba de Selva și Villa Viciosa, ci și ocuparea Gijonului.

Proclamații către locuitorii Gijonului

SANTANDER, 10 (Rador). — Vasele de război naționaliste au bombardat ieri o serie de obiective militare de pe coastele provinciei Asturilor.

Avioanele naționaliste au aruncat la Gijon mit de proclamații, invitând populația să se predea.

Republicanii își recunosc pierderile

SANTANDER, 10. (Rador). — Un ofițer al Marelui Stat Major naționalist a făcut următoarea declarație agenției „Havas”:

„De îndată ce cele trei coloane naționaliste își vor fi realizat legătura, guvernamentalii vor trebui să predea orașul Gijon, dacă nu vor să fie impresurați fără putință de a se retrage”.

Comandamentul naționalist a dat azi următoarele amănunte asupra violentelor lupte care au îngăduit naționaliștilor să cucerească trecătoarea Mazuco, din munții Cuera:

„In momentul când trupele naționaliste au ajuns în apropiere de trecătoare, ele au fost primite cu focuri de mitraliere și grenade. Guvernamentalii își făcuseră tranșee de o parte și de alta a trecătoarei și voiau să împiedece înaintarea naționaliștilor.

Lupta, începută la orele 9, s'a terminat la orele 22, prin retragerea guvernamentalilor, cari s'au

regrupat la Est de Arenas de Cabrales.

Trecătoarea a fost apărată de forțe republicane importante, compuse din mai multe batalioane și dispunând de 20 tunuri și numeroase arme automate.

Naționaliștii au fost nevoiți, pentru cucerirea poziției, să tragă peste 4000 obuze și peste 300.000 cartușe de infanterie și să arun-

VALENCIA, 10 (Rador). — Comunicatul republican declară că inamicul a continuat presiunea asupra liniilor republicane, dealungul coastelor. In sectorul Pola de Gordon, naționaliștii au reușit să ocupe localitățile Peraș, Blancas și Magdalena.

Bateriile republicane au bom-

bardat Pravia. Două obuze au căzut asupra unei case în care se aflau numeroase forțe naționaliste.

In lupta navală dela 7 Septembrie, dintre vasele de război republicane și naționaliste, vașul „Canarias” a fost lovit de un obuz, în apropiere de coșul posterior.